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TGAU CEMEG 1 4462-51

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %

1 8366 2.6 1.5 5 52.8 99.7

2 8355 4.1 1.6 6 69 99.6

3 8356 2.6 1.9 7 36.8 99.6

4 8255 1.9 1.3 6 31.4 98.4

5 8177 1.2 1 4 30.8 97.5

6 8359 4.3 1.7 8 53.9 99.7

7 8097 2.8 1.9 7 39.8 96.5

8 8164 1 1 7 14.7 97.3

9 8106 0.7 1 4 17.9 96.6

10 7784 1.6 1.1 6 25.9 92.8
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TGAU CEMEG 1 4462-51 

Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.


Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.

Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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Question 
Number 


FT HT Sub-section Mark Answer Accept Neutral answer Do not accept 


4  (a)   1 to use up / to neutralise / remove (all) the 
acid 
 


to react with all the acid  to use it all up 


  (b)   2 (filter) funnel (1) 
 
magnesium oxide (1) 
 


 
 
MgO 


filter 
 
solid 


 


  (c)   1 mark credited for process or how it is 


carried out i.e. 
evaporate or 


leave on window sill / in a warm place / 
leave for a length of time 
 
 


 
 
 
heat / boil 
 


 
 
 
leave it 


 


  (d)   1 magnesium sulfate + water 
 


MgSO4 + H2O     


  (e)   1 MgCl2 


 


   


 
 
 
 
  












4a: 1


4b: 1


4c: 1


4ch: 1


4d: 1



Sticky Note

1 marc - ateb cywir.



Sticky Note

1 marc - twndis yn gywir.  Magnesiwm yn anghywir.  Roedd angen magnesiwm ocsid, bas neu gormodedd o solid am yr ail farc.



Sticky Note

1 marc - roedd unrhyw sylwad yn son am anweddu yn cael y marc.



Sticky Note

1 marc - hafaliad cywir.



Sticky Note

1 marc - fformiwla magnesiwm clorid yn gywir.



Sticky Note

Cyfanswm - 5 marc.












4a: 1


4b: 1


4c: 1


4ch: 0


4d: 1



Sticky Note

1 marc - ateb cywir.



Sticky Note

1 marc - papur hidlo yn anghywir, twmffat neu twndis oedd yr ateb cywir.
Gormodedd o magnesiwm ocsid yn gywir - roedd marc am magnesiwm ocsid yn unig, bas neu gormodedd o solid.



Sticky Note

1 marc - ateb cywir.  Roedd unrhyw ateb yn cyfeirio at anweddu yn gywir.



Sticky Note

0 marc - ateb anghywir.  Magnesiwm sylffad a dwr oedd yn gywir.



Sticky Note

1 marc - ateb cywir am fformiwla magnesiwm clorid.



Sticky Note

Cyfanswm - 4 marc.












4a: 0


4b: 1


4c: 1


4ch: 1


4d: 1



Sticky Note

1 marc am twndis hidlo.  Roedd angen magnesiwm ocsid, bas neu gormodedd o solid am yr ail farc, felly calsiwm carbonad yn anghywir.



Sticky Note

1 marc - hafaliad cywir.



Sticky Note

0 marc - angen son fod gormodedd o'r magnesiwm ocsid yn gwneud yn siwr fod yr asid i gyd yn adweithio.



Sticky Note

1 marc - unrhyw sylwad am anweddu yn gywir.



Sticky Note

1 marc - fformiwla cywir am magnesiwm clorid.



Sticky Note

Cyfanswm - 4 marc.
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(4462-51)06


Arholwr
yn unig


4.	 Mae’n bosibl gwneud magnesiwm sylffad drwy ychwanegu gormodedd o fagnesiwm ocsid at 
asid sylffwrig. Mae magnesiwm ocsid yn anhydawdd mewn dŵr.


	 (a)	 Nodwch pam mae gormodedd o fagnesiwm ocsid yn cael ei ychwanegu.	 [1]


	


	


	 (b)	 Mae’n bosibl defnyddio’r offer canlynol i dynnu’r gormodedd o fagnesiwm ocsid o’r 
hydoddiant. Cwblhewch y labeli ar y diagram.	 [2]


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


	 (c)	 Nodwch sut gallwch chi gael grisialau o’r hydoddiant.	 [1]


	


	


	 (ch)	 Cwblhewch yr hafaliad geiriau ar gyfer yr adwaith.	 [1]


	 (d)	 Pe bai’r adwaith yn defnyddio asid hydroclorig, yn lle asid sylffwrig, byddai magnesiwm 
clorid yn cael ei ffurfio.


		  Ysgrifennwch y fformiwla gemegol ar gyfer magnesiwm clorid.	 [1]


		  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


6


. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


hydoddiant magnesiwm sylffad dysgl anweddu


magnesiwm 
ocsid + asid 


sylffwrig  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
+


. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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Question 
Number 


FT HT Sub-section Mark Answer Accept Neutral answer Do not accept 


8 2 (a) (i)  1 C8H18 
 


 octane  


   (ii)  1 cracking 
 


   


  (b) (i)  1 goes milky/cloudy/white because carbon 
dioxide is given off 
 


   


   (ii) I 2 (colourless) liquid / water (1) 
forms when hydrogen burns (1) 
 
 


   


    II 2 no change (1) 
no carbon dioxide given off because no 
carbon present in fuel / hydrogen does not 
burn to give carbon dioxide (1) 
 
 


   


 
 
 
  












8ai: 1


8aii: 1



Sticky Note

1 marc - ateb cywir.



Sticky Note

1 marc - ateb cywir.







8bi: 1


8biiI: 2


8biiII: 1



Sticky Note

1 marc - ateb cywir.  Roedd angen son am y dwr calch yn troi'n llaethog a son fod carbon deuocsid yn cael ei greu am y marc.



Sticky Note

2 farc - ateb cywir.  Roedd un marc am dwr ac un marc am ddweud fod hydrogen ac ocsigen yn gwneud dwr.



Sticky Note

1 marc - roedd un marc am son fod dim byd yn digwydd yn nhiwb profi B fel sydd yn yr ateb yma.  Roedd un marc hefyd am ddweud fod dim carbon deuocsid yn cael ei ffurfio neu mai dim ond dwr sydd yn cael ei ffurfio wrth losgi hydrogen.



Sticky Note

Cyfanswm - 6 marc.












8ai: 1


8aii: 1



Sticky Note

1 marc - ateb cywir.



Sticky Note

1 marc - ateb cywir.







8bi: 0


8biiI: 0


8biiII: 1



Sticky Note

0 marc - roedd angen son fod carbon deuocsid yn cael ei wneud yn ogystal â'r ffaith fod y dwr calch yn troi yn llaethog.



Sticky Note

0 marc - angen son fod hylif di-liw neu ddwr yn cael ei ffurfio am 1 marc.  Roedd yr ail farc am son fod hydrogen yn cynhyrchu dwr wrth iddo losgi.



Sticky Note

1 marc am son fod yna ddim newid yn nhiwb profi B fel sydd yn yr ateb yma.  Roedd yr ail farc am son fod dim carbon deuocsid yn cael ei ffurfio neu mai dim ond dwr sydd yn cael ei ffurfio wrth losgi hydrogen.



Sticky Note

Cyfanswm - 3 marc.












8ai: 1


8aii: 0



Sticky Note

0 marc - cracio yw'r broses dim anweddu.



Sticky Note

1 marc - ateb cywir.







8bi: 1


8biiI: 0


8biiII: 0



Sticky Note

1 marc - roedd angen son am y dwr calch yn troi'n llaethog a'r ffaith fod carbon deuocsid yn cael ei greu.



Sticky Note

0 marc - angen son fod dwr neu hylif di-liw yn cael ei greu am 1 marc.  Roedd yr ail farc am ddweud mai dwr yw'r unig gynnyrch pan mae hydrogen yn hylosgi.



Sticky Note

0 marc - roedd un marc am ddweud fod yna ddim newid yn nhiwb profi B.  Yna am yr ail farc roedd rhaid dweud fod dim carbon deuocsid yn cael ei greu neu mai dwr yw'r unig gynnyrch pan mae hydrogen yn llosgi.



Sticky Note

Cyfanswm - 1 marc.
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(4462-51)11


Arholwr
yn unig


8.	 (a)	 Mae’r diagram canlynol yn dangos arbrawf allai gael ei wneud yn y labordy i gael Ethen o 
Decan, C10H22.


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


	 (i)	 Cwblhewch yr hafaliad symbol canlynol ar gyfer yr adwaith sy’n digwydd.	 [1]


	C10H22	 	 +	 C2H4


	 (ii)	 Enwch y broses sydd wedi digwydd.	 [1]


		  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


Trosodd.


.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


gwlân mwynol wedi’i 
socian (soaked) 


mewn Decan darnau o tsieina 
(broken china)


gwres


Ethen, C2H4
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12
Arholwr
yn unig


	 (b)	 Hydrocarbon yw ethen.


		  Mae’r diagram canlynol yn dangos offer sy’n gallu cael eu defnyddio i ymchwilio i’r 
cynhyrchion sy’n cael eu ffurfio pan fydd ethen yn cael ei losgi.


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


	 (i)	 Nodwch beth fyddech chi’n disgwyl i ddigwydd i’r dŵr calch yn Tiwb profi B a
		  rhowch y rheswm dros eich ateb.	 [1]


	


	


	 (ii)	 Mae’r arbrawf yn cael ei ail-wneud drwy losgi hydrogen yn lle ethen.


	 I.	 Nodwch beth fyddai i’w weld yn Tiwb profi A. Rhowch reswm dros eich 
ateb.	 [2]


	


	


	 II.	 Nodwch ac eglurwch beth fyddai i’w weld yn Tiwb profi B.	 [2]


	


	


7


ethen yn llosgi
Tiwb profi A Tiwb profi B


i bwmp sugno


dŵr calch


bicer o iâ a dŵr 


hylif di-liw
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Question 
Number 


FT HT Mark Answer 


10 4 6 Indicative content 


Many fossil fuels contain impurities including sulfur. The sulfur produces sulfur dioxide during combustion which 
can eventually produce sulfuric acid resulting in acid rain. Lakes can then become acidic damaging aquatic life. 
Forests and vegetation gets damaged. Limestone buildings are badly affected. Acid rain also attack metal 
structures such as bridges. 
 
5-6 marks: The candidate constructs an articulate, integrated account correctly linking relevant points, such as 
those in the indicative content, which shows sequential reasoning. The answer fully addresses the question with 
no irrelevant inclusions or significant omissions. The candidate uses appropriate scientific terminology and 
accurate spelling, punctuation and grammar. 
 
3-4 marks: The candidate constructs an account correctly linking some relevant points, such as those in the 


indicative content, showing some reasoning. The answer addresses the question with some omissions. The 
candidate uses mainly appropriate scientific terminology and some accurate spelling, punctuation and grammar.  
 
1-2 marks: The candidate makes some relevant points, such as those in the indicative content, showing limited 


reasoning. The answer addresses the question with significant omissions. The candidate uses limited scientific 
terminology and inaccuracies in spelling, punctuation and grammar. 
 
0 marks: The candidate does not make any attempt or give a relevant answer worthy of credit. 
 
 


 
 
  












10: 4



Sticky Note

Ateb band canol yw hwn.  Mae sylwadau cywir ynglyn â ffurfiant asid sylffwrig ac am effeithiau glaw asid - lladd pysgod, lladd dail ar goed a niweidio cerflynau.  Rhoddwyd 4 marc am yr ateb.



Sticky Note

Cyfanswm - 4 marc.












10: 3



Selwyn

Sticky Note

Sylwadau cywir yn son am effeithiau glaw asid - niweidio coed, niweidio cerflynau a lladd anifeiliaid sydd yn byw yn y dwr.  Mae hwn yn ateb band canol weddol wan a rhoddwyd 3 marc amdano.



Selwyn

Sticky Note

Roedd angen son am sut mae glaw asid yn cael ei greu - amhuredd sylffwr yn ffurfio sylffwr deuocsid wrth ei losgi a hwn yn adweithio gyda dwr i greu asid sylffwrig - i ateb y cwestiwn yn llawn.



Sticky Note

Cyfanswm - 3 marc.












10: 2



Sticky Note

Mae llawer o wybodaeth di-angen neu anghywir wedi ei gynnwys.  Ateb band isel yw hwn a rhoddwyd 2 farc am sylwadau ar effeithiau glaw asid - lladd pysgod a dinistrio cerflynau.



Sticky Note

Roedd angen son am sut mae glaw asid yn cael ei greu yn yr ateb yma - amhureddau sylffwr yn creu sylffwr deuocsid wrth i'r tanwyddau gael eu hylosgi ac yna'r sylffwr deuocsid yn adweithio gyda dwr i wneud asid sylffwrig.



Sticky Note

Cyfanswm - 2 farc.
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Arholwr
yn unig


10.	 Mae tanwyddau ffosil fel glo yn rhyddhau sylffwr deuocsid i’r atmosffer pan fyddan nhw’n cael 
eu llosgi. Mae hyn yn achosi glaw asid. Disgrifiwch sut mae glaw asid yn cael ei ffurfio a’i 
effeithiau ar yr amgylchedd.	 [6 ACY]


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


DIWEDD Y PAPUR


ⓗ WJEC CBAC Cyf.
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